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There is an abundance of literature on African Catholicism but it is unevenly distributed across disciplines in humanities and social sciences. Theology takes the lion’s share followed by historical sciences. Overall, Catholicism has been largely neglected in social sciences first in favor of African Independent Churches and, more recently, of Pentecostalism. This volume is interested in contributions which take a social scientist approach (based on empirical data) to any aspect of African Catholicism.
La littérature sur le catholicisme africain est abondante, mais elle est inégalement répartie entre les disciplines des sciences humaines et sociales. La théologie se taille la part du lion, suivie par les sciences historiques. En général, le catholicisme a été négligé dans les sciences sociales, d'abord au profit des Églises indépendantes africaines et, plus récemment, du pentecôtisme. Ce volume s'intéresse aux contributions qui approchent un aspect du catholicisme en Afrique sous l’angle des sciences sociales.
Contributions should focus on one of the following thematic axis of Catholicism in Africa (non-exhaustive list)/ Les contributions doivent porter sur l’un des domaines suivants du Catholicisme en Afrique (liste non exhaustive) : 

1: Lived catholicism/Le catholicisme vécu  
2: catholicism and cultural and religious pluralisms/Catholicisme et pluralisme culturel et religieux 
3: Women in the church in Africa/Les femmes dans l’Eglise 
4: Clergy and consecrated life in Africa/ Le clergé et la vie consacrée in Africa 
5: African Catholic institutions/ Les institutions catholiques africaines
6: Economic dependencies and independencies/ Dépendance et indépendances économiques
7: Church and Politics in Africa/ Eglise et politique en Afrique 
8: Rural Catholicism and Urban Catholicism/catholicisme rural et catholicisme urbain
9: Local appropriations of beliefs and liturgies/appropriations locales des liturgies et croyances  
10: Catholic art and symbolism/Art et symbolisme catholiques
11: formation of catholic identities/formation des Identités catholiques
12: Mariage, sexuality and African Catholicism/ Mariage, sexualité dans le catholicisme Africain
13: Les bricolages religieux des catholiques d’en-bas/Grassroots making of African Catholicism
14: Catholicism, witchcratf and deliverance rituals/Catholicism, sorcellerie et rituels de délivrance

Abstracts of 300 to 500 words, in French or English, should be sent before December 31, 2023 to the following address: ladoludo@yahoo.fr. They should include the following information: title of the proposal; surname and first name of the author(s), first name of the author(s); university/institution/organization; abstract; five keywords. Once the summary is approved, the author will be asked to write the full paper.
Les propositions de résumé de 300 à 500 mots, en français ou en anglais, doivent être envoyées avant le 31 décembre 2023 à l’adresse suivante : ladoludo@yahoo.fr  Elles comprendront les éléments suivants : titre de la proposition; nom et prénom de l’auteur ou des auteurs ; université/institution/organisme de rattachement ; résumé de la communication ; cinq mots clés. Une fois le résumé approuvé, l’auteur sera contacté pour rédiger sa contribution. 
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