Appel à contribution Varia pour le vol. V, no.1 de la Revue de Philologie et de Communication interculturelle
Pour son numéro 1/vol. V prévu à paraître en février 2021, la Revue de Philologie et de Communication interculturelle lance un appel à contributions VARIA. Les articles et les comptes-rendus envisageront à couvrir différentes thématiques portant sur les domaines suivants : littérature, littérature comparée, littérature et civilisation, communication interculturelle, études culturelles, linguistique, linguistique appliquée, traduction, didactique des langues. Les approches novatrices multidisciplinaires ou interdisciplinaires seront encouragées.
Lancée en ligne à partir de 2017, la Revue de Philologie et de Communication interculturelle, dont le rythme de parution est de deux fois par an, accueille des contributions qui font l'objet d'une double évaluation anonyme par des pairs. 
Modalités de soumission

Les contributions, inédites et rédigées en français, en anglais ou en roumain seront envoyées, avant le 15 janvier, à l’adresse jpic@mta.ro. 

Les articles in extenso comporteront jusqu’à 8000 mots au maximum (notes y comprises). Elles seront impérativement accompagnées :
- d’un résumé de 250 mots (longueur maximale), rédigé en anglais ; 

- de 5 mots-clés, en anglais ;

- d’une brève notice bio-bibliographique et de l’affiliation institutionnelle.
Personnes de contact :
Pour plus d’informations ou de renseignements complémentaires merci de contacter :
Daniela MOLDOVEANU : daniela.moldoveanu@mta.ro 
Andreea PREDA : andreea.preda@mta.ro
Calendrier :

Date limite de soumission des articles : 15 janvier 2021
Date d’envoi des notifications aux auteurs : 1er février 2021
Date de parution du numéro : février 2021.
